



扎心了!

辛苦工作一年
不如“阿姨”挣得多

春节家政缺人手 临时保姆 日薪四百

本报讯 临近春节,越来越多外来务工人员加入了返乡大军,不少行业出现了人手紧缺的情况,其中家政服务行业最为明显。近日,记者走访海口部分家政公司了解到,节前保洁员与春节期间短期保姆受追捧,而因为抢手,家政人员的薪资也有所变动,春节期间短期保姆薪资涨了一倍。记者 刘柯娜 实习生 柳家雪 文/图

家政人员春节很吃香

19日下午3时许,位于海口高登西街的大嫂家政,工作人员林女士正忙着安排保姆。“从2018年12月到现在,保姆的需求上涨,我们也特别忙。现在只要登记保姆信息,很快就有雇主招人。”林女士说,“这位周大姐,前东家回老家过年,她17日登记了保姆信息,19日就和新东家商谈完毕,准备20日正式上岗。”

林女士介绍,每年一到这个时候,保姆的需求量特别大,“春节短期保姆,最多工作7天,一般从年三十到正月初七。有些是顶替长期住家保姆回乡过年的空缺,有些是雇主过年这几天来海南,临时需要保

姆料理家务。一般要提前十多天和雇主(家政中心)打招呼,我们再根据雇主们的需求安排保姆。很多雇主都是熟客,我这里短期保姆还算是好找,基本能够满足需求。”

记者走访发现,除了短期保姆外,保洁员的需求也持续上涨。海口玉沙路真意达家政的工作人员王女士介绍,“临近春节,家家户户都要大扫除,一些家庭忙不过来,或是觉得自己打扫不够干净,就会来家政中心下订单。保洁员和短期保姆一样,都需要提前预定。不过,保洁员相对好找,因为是在年前工作,且时间固定,打扫完毕就可以走了。”

保姆保洁春节工资普遍上涨

为了能在春节期间招到家政人员,雇主不惜提高薪酬,有人甚至开出双倍工资。林女士告诉记者,“短期保姆的工资,是按天数计算的。如果是平常的时间段,短期保姆中工资最高的,一般是雇主家里有老人需要照顾的,每天200元。春节期间的工资,直接涨到了每天400元。今年价格和去年相比,平均上涨了50元左右。保洁员的工资也呈上涨趋势,由3元/平方米上涨到了4元/平方米。此外,需求变化不大的长

期住家保姆,平时的月工资为3500元,春节这个月涨至4200元。”

据这两家家政公司介绍,海口的长期住家保姆,每个月有4天假,春节有3天假,加起来春节期间可以休7天。如果保姆选择春节不休假,那么这3天的工资则按天计算。

真意达家政的王女士说,“春节这三天不休假,甚至可以拿到三倍工资。如果做得好,有的东家还会给保姆发红包,金额500元至1000元不等。”

雇主多是“候鸟”老人

这几天,王女士接了一个83岁江西老人的订单。“老人刚到海南没多久,目前一个人住在海甸岛。虽然身子骨还算硬朗,但毕竟是一个人在这边,子女还是放心不下,特意托我们帮忙找住家保姆。”王女士告诉记者,这位老人是典型的“候鸟”客户,大概到四五月份便离开,“每年一到这个时候,都会有很多‘候鸟’老人或者全家来过冬的,成了春节前后找保姆的主要群体之一。”

记者在高登西街的大嫂家政走访时,碰到了前来找保姆的符阿姨,她现场面试了两位家政人员。“你怕

不怕苦,“家里有几个孩子,孩子多大了”,“身体都健康吧,介不介意再去做一下体检”,她问得详细。

同样着急找保姆的,还有目前在海口生活的北京人黄女士。因为她和丈夫平日工作比较繁忙,家里还有一老一小需要照顾,权衡之下,夫妻俩便把照顾家人的重任交付给了住家保姆小陈。但是,小陈春节要回老家,春节期间的保姆空缺成了黄女士头疼的问题。托朋友找,在小区微信群里问,她费尽心思,终于在其他业主的帮忙下,找到了一位应急帮手。

用工需提前半个月预约

“这个月开始,找保姆的人明显增加。不过根据以往的经验,我们也提前做了准备,你只要过来,我们都会尽力安排,还是可以满足的,毕竟也有人想趁此时段多挣点钱。”真意达家政的王女士告诉记者。

大嫂家政的林女士也表示,“春节短期保姆难找,如果有这方面的需求,建议提前半个月来找我,我们也好预约。”

记者了解到,部分家政人员已

于春节前与雇主达成协议,春节期间可以休假四到七天。若家政人员春节期间正常工作,则根据国家有关规定,雇主加倍发放工资。

“这些都是雇主和保姆之前沟通的,好的话雇主还会发红包。其实不少人愿意留下来,跟雇主一起过年。”林女士还告诉记者,她们的保姆来源都比较固定,许多都是长期签订合同的,所以比较稳定,基本可以满足顾客春节期间的需求。



家政人员与雇主视频协商



家政人员与雇主现场协商



我省发布2019年春运期间客运价格管理通知

不得自立 收费项目 擅自提高 收费标准

口记者 刘兵

本报讯 省发改委昨日发布《关于做好2019年春运期间客运价格管理工作的通知》(下称《通知》),要求相关部门规范春运期间客运价格行为,维护广大旅客的合法权益。

《通知》指出,2019年春运时间为1月21日至3月1日,共计40天。春运期间,公路客运票价要严格按照相关规定执行,客运经营企业制定实际票价要按照规定程序进行备案和公示。

《通知》要求,省际客运经营企业要做好相关省份的票价衔接工作,保持同一班线车客运票价的基本稳定。汽车客运站不得自立收费项目或分解项目收费,不得擅自提高收费标准。

公交车必须严格执行当地政府规定的票价,巡游出租汽车要严格按照计价器显示金额收费,不得以任何理由擅自涨价。网络预约出租汽车按照支付平台显示的金额收费。

铁路、航空客运价格严格按照国家的有关规定执行。机场旅客行李打包、行李寄存等服务收费要按照省价格主管部门规定的收费标准执行,不得自立收费项目、擅自提高收费标准;水路客运票价严格按照公示的价格执行。

《通知》还要求,各客运经营企业要按照明码标价制度规定,在售票窗口、企业网站等公示各类票价和收费标准以及退改票政策,增加收费透明度,主动接受社会监督;要按照有关规定认真做好儿童、革命伤残军人、因公致残人民警察等特定对象的免票和票价优惠工作,对享受优待票、免票、儿童票的旅客,客运经营企业无正当理由不得拒载;市县价格主管部门要切实做好春运期间客运价格的监测,对客运价格异常波动要采取措施果断处置。同时,要组织力量深入车站、机场、码头等进行实地巡查、暗访,及时处理借春运之机乱涨价、乱收费、强制服务强行收费等行为。